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که این بار این اتفاق رخ دهد. او ترامپ را »صلح‏دوستی« خواند که برای 
منطقه صلح می‏خواهد و افزود: »ما می‏توانیم به همکاری با یکدیگر 
برای برقراری صلح در منطقه خود یا سایر مناطق، مانند صلح بین روسیه 

و اوکراین، ادامه دهیم.«
امیر قطر اضافه کرد: »ما از مذاکرات‏مان که شامل برقراری صلح 
در منطقه و مسائل مربوط به سرمایه‏گذاری و انرژی خواهد بود، بسیار 
هیجان‏زده‏ایم. تجربیات خود را در سازماندهی جام جهانی ۲۰۲۲ با 
تیم‏های برگزارکننده جام جهانی ۲۰۲۶ در ایالات متحده به اشتراک 

خواهیم گذاشت.«
امیر قطر خطاب به ترامپ افزود: »می‏دانم که شما خواهان صلح در 

منطقه هستید و امیدوارم این بار بتوانیم کار درست را انجام دهیم.«
رئیس‏جمهور آمریکا نیز در این دیدار گفت: »ما نسبت به یکدیگر ابراز 
علاقه و دوستی کرده و در بالاترین سطوح برای برقراری صلح در این 
منطقه و سراسر جهان با هم همکاری کردیم. شما به ما کمک می‏کنید تا 
صلح را در بسیاری از مناطق، مانند روسیه و اوکراین، برقرار کنیم و ما شاهد 

پیشرفت در این پرونده خواهیم بود.«
 ترامپ به امیر قطر گفت: »ما عاشق یکدیگر بودیم و در بالاترین سطوح 
برای برقراری صلح در این منطقه و سراسر جهان با هم همکاری کردیم.  
می‏خواهم از شما به خاطر همه چیز، به خاطر دوستی‏تان، رهبری‏تان و 

کار فوق‏العاده‏ای که انجام می‏دهید، تشکر کنم.«

قرارداد ۲۰۰  میلیارد دلاری بوئینگ �
رئیس‏جمهور ایالات متحده و امیر قطر در یک نشست خبری نیز 
شرکت کردند. به گزارش ایسنا، رئیس‏جمهور آمریکا در طول این دیدار 
گفت: »با امیر قطر درباره موضوع ایران صحبت کردیم. احساس می‏کنم 
موضوع حل شود. در موضوع ایران موفق خواهیم شد.« او همچنین با 
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برشمرد و گفت: »در مقابل این اشغال و جنایت، مردم منطقه به مقاومت روی 
آورده‏اند.« قالیباف با بیان اینکه اظهارات شب گذشته رئیس‏جمهور آمریکا نشان 
داد که او در توهم به سر می‏برد، یادآور شد: »به او توصیه می‏کنیم که چشمان 
خود را باز کند و این واقعیت روشن را ببیند که جایگاه مقاومت در قلوب مردم 
است. در باور مردم به مقاومت همین بس که مقاومت فلسطین در آخرین 
نظرسنجی از مردم غزه و کرانه باختری، پس از یک سال و نیم بمباران، با 

فاصله‏ای زیاد همچنان محبوبیت حداکثری دارد.«
رئیس مجلس ادامه داد: »رئیس‏جمهور آمریکا بجای اینکه نگران 
وضعیت داخلی ایران باشد به فکر این باشد که رکورددار بیشترین کاهش 
محبوبیت یک رئیس‏جمهور در آمریکا شده است. مردم ایران نقش رژیم 
آمریکا در کودتای ۲۸ مرداد ۱۳۳۲، حمایت آمریکا از صدام بعثی در ۸سال 
حمله به ایران، هدف قراردادن هواپیمای مسافربری بر فراز خلیج فارس، 
ترور سردار ملی ایران )شهید سلیمانی( در مبارزه با ترویسم داعش و ده‏ها 

جنایت دیگر را فراموش نخواهد کرد.«

آمریکا جلوی پیشرفت ایران را گرفت �
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه در حاشیه 
جلسه چهارشنبه هیئت دولت در جمع خبرنگاران به این 
اظهارات پاسخ داد. او گفت: »اظهارات رئیس‏جمهور 
آمریکا را دیشب شنیدم، متاسفانه یک دیدگاه فریبکارانه 
بیان شد.   این آمریکا بوده که از طریق تحریم‏های خودش در طول چهل و چند 
سال گذشته و با فشارهای خودش و با تهدیدات نظامی و غیرنظامی جلوی 
پیشرفت ملت ایران را گرفته است؛ آن کسی که عامل مشکلات اقتصادی 
هست آمریکا و سیاست‏های استکباری است که بر مردم ایران تحمیل کرده 
است. اینکه آمریکا تهدیدهای اسرائیل و تمامی جنایات اسرائیل در منطقه را 
نادیده می‏گیرد و می‏خواهد ایران را به عنوان تهدید معرفی بکند؛ یک 
فریبکاری محض هست و عوض کردن جای تهدیدات هست. چه کسی ۶۰ 
هزار تن انسان را در غزه کشته؟ چه کسی این همه تخریب به بار آورده، چه 
کسی به مناطق پیرامونی فلسطین حمله کرده؟ همه این‏ها نادیده گرفته 
می‏شود.« او ادامه داد: »سفر من به قطر و عربستان در راستای مذاکرات ایران 
و آمریکا بود. کشورهای منطقه را به طور مرتب در جریان مذاکرات قرار 

می‏دهیم. بسیار علاقه‏مندیم یک تفاهم منطقه‏ای صورت گیرد.«

واکنش‏ها در فضای مجازی �
صحبت‏های ترامپ در ریاض، برخلاف هفته گذشته که گفته شده بود قصد 
دارد نام خلیج فارس را به‏زعم خود تغییر دهد، واکنش یکپارچه‏ای ایجاد نکرد. 
در فضای توئیتر فارسی، کاربران چند دسته شدند. بخشی از آن‏ها با انتشار 
تصاویری از پیشرفت‏های ایران در برخی بخش‏ها، نسبت به این موضوع واکنش 
نشان دادند. برخی دیگر، تصاویری از ساختمان‏های منطقه اتوبان مدرس و بلوار 
آفریقا مناطق دیگر تهران را منتشر کردند که پاسخی به صحبت‏های ترامپ بود. 
عده‏ای از کاربران شناخته‏ شده مسعود پزشکیان را مورد انتقاد قرار دادند که با 

قطعی برق »آبروی ایران را برده است.« 

باید به توافق جامع با آمریکا فکر کنیم �
قاسم محبعلی، مدیرکل پیشین خاورمیانه در وزارت 
امور خارجه در تحلیل اظهارات ترامپ در این سفر، به 
هم‏میهن گفت: در مجموع می‏توان گفت صحبت‏های 
ترامپ در ریاض، به نسبت صحبت‏های قبلی او که دوگانه 
توافق یا بمباران را مطرح می‏کرد، نرم‏تر بود اما بحث‏هایش را از جهاتی دیگر 
توسعه داد. به نظر می‏رسد که این بار آمریکا فقط توافق هسته‏ای را مد نظر ندارد 
و دنبال توافق جامع است که البته از قبل هم قابل پیش‏بینی بود. بخشی از 
صحبت‏هایش هم برای تحقیر حکومت در ایران بود که وضعیت اقتصادی 
عربستان و کشورهای شورای همکاری خلیج فارس را با وضعیت ایران مقایسه 
کرد. این‏ها مسائلی قابل بحث است که نمی‏دانم مسئولین ما چگونه می‏خواهند 
به آن پاسخ دهند. تحولات در خاورمیانه تغییر کرده است. بحث مسئله سوریه و 
تغییراتی که آنجا به وجود آمد نیز هست. موضوع برقراری ارتباط میان سوریه و 
اسرائیل به میان آمده و بحث احتمال پیوستن عربستان به پیمان ابراهیم نیز 

ادامه از صفحه اول

هدف نتانیاهو نفوذ نظامی و امنیتی فزاینده در استان‏های جنوبی 
و شرقی سوریه با هدفِ تثبیت مناطق اشغالی در منطقۀ حائل و 
جبل‏الشیخ و پیشگیری از ثبات دولت احمدالشرع است. این 
موضوع کشورهای عرب و ترکیه را به شدت نگران کرده است. 
به عبارت دیگر، ترکیه و کشورهای عرب از بی‏ثبات‏سازی سوریه 
عمیقاً نگرانند و آن را خلاف منافع و امنیت خود می‏دانند. از همین 
رو، رجب طیب اردوغان، رئیس‏جمهور ترکیه و محمد بن‏سلمان 
ولیعهد عربستان در اقدامی مشترک از ترامپ خواستند که با لغو 
تحریم اقتصادی دولت حاکم بر سوریه و دیدار با احمد الشرع به 

این وضعیت پایان دهد.
و  اردوغان  درخواست  ترامپ 
بن‏سلمان را پذیرفت و هر دو 
خواستۀ آنان را اجابت کرد، اما او 
این اقدام را در جهت تضعیف و 
منزوی‏سازی اسرائیل انجام نداد؛ 
هرچند که به زیان شخص نتانیاهو 
و دولت ائتلافی‏اش تمام می‏شود.
طبق بیانیۀ کاخ سفید، ترامپ 
از احمد الشرع خواسته است 
که به »پیمان ابراهیم« بپیوندد. 
پاسخ شرع به این درخواست 
افشا نشده است، اما اگر او طبق 
اظهارات علنی خود در ماه‏های 
اخیر، هنوز شرایط را برای چنین 
کاری مناسب نمی‏داند اما به طور 
حتم با تأمین امنیت اسرائیل 
و ایجاد کانالی برای گفت‏وگو و 

مذاکره در این باره موافقت کرده است.
بدون دریافت چنین قول و تضمینی، لغو تمام تحریم‏های سوریه 
و دیدار با احمدالشرع از سوی ترامپ امری غیرممکن بود. به نظر 
می‏رسد اردوغان و بن‏سلمان همانطور که ترامپ را برای لغو تحریم 
سوریه و دیدار با حاکم آن متقاعد کرده‏اند، از طرف دیگر احمد 

الشرع را هم برای پذیرش شروط ترامپ متنبه ساخته‏اند.
»تهدید امنیت اسرائیل از جانب خاک سوریه« آنطور که مقام‏های 
اسرائیلی ادعا دارند، موضوعی دامنه‏دار است و بنابراین، تعهد شرع به 
رفع آن، اقدامات بسیاری را تا حد دگرگونی ماهوی هیئت تحریرالشام  
طلب می‏کند. ایدئولوژی اسامگرایانۀ هیئت تحریرالشام، حضور 
جهادی‏های خارجی در صفوف نظامی آنها، فعالیت گروه‏های 
فلسطینی و لبنانی در خاک سوریه تنها بخشی از مؤلفه‏هایی است 

که اسرائیل آنها را علیه خود تهدیدآمیز تلقی می‏کند.
دولت جدید سوریه ظاهراً به قصد حرکت در همین جهت، از 
چند هفته پیش، بازداشت رهبران برخی از گروه‏های فلسطینی 
به‏خصوص جهاد اسامی و جبهۀ خلق برای آزادی فلسطین 

)فرماندهی کل( و محدود کردن فعالیت آنان در خاک سوریه را آغاز 
کرده است. مقابله با فعالیت حزب‏الله در مناطق مرزی و جلوگیری 
از هر گونه نفوذ مجدد جمهوری اسامی هم بخش دیگری از 

اقدامات دولت شرع بوده است.
با این همه، تغییر در نگاه ایدئولوژیک هیئت تحریرالشام و 
به‏خصوص اخراج جنگجویان جهادی خارجی از سوریه کار راحتی 

به نظر نمی‏رسد.
در این میان نتانیاهو هم به قصد عقیم کردن این معامله ممکن 
است دست به بحران‏آفرینی بزند و ادامۀ کار را برای همۀ اطراف 

معامله مشکل سازد.

نتانیاهو اما در صحنۀ سیاست اسرائیل موقعیت بسیار 
شکننده‏ای پیدا کرده است. حرف و حدیث‏های رسانه‏ای مربوط 
به فاصله گرفتن ترامپ از او نیز فضای روانی را به زیانش رقم زده 
است. در حقیقت، ادامۀ حیات دولت ائتلافی او به دلیل اصرار دو 
حزب مذهبی شاس و یهودیت توراتی بر معافیت طلاب مدارس 
تلمودی از خدمت سربازی به مخاطره افتاده است و به احتمال 
زیاد او راهی جز انحلال کنست و برگزاری انتخابات زودهنگام 

پارلمانی پیش رو ندارد.
ظاهراً دولت ترامپ و متحدان او به‏خصوص کشورهای عرب حوزۀ 
جنوبی خلیج‏فارس به شرایط پس از نتانیاهو چشم دوخته‏اند تا 
تحولی معنادار در خاورمیانه را سامان دهند. این تحول با تشکیل 
دولت تازه‏ای در اسرائیل که با ارائۀ چشم‏اندازی از یک راه‏حل 
سیاسی برای مسئلۀ فلسطین و تکمیل دایرۀ »پیمان ابراهیم« 
همراه خواهد بود، رقم می‏خورد. ترامپ و متحدانش خواستار 
ورود سوریه به این روند هستند و حاکم سوریه هم ظاهراً بنای 

همراهی دارد.

مطرح می‏شود. تمام این‏ها مسائلی هستند که به طور مستقیم و غیرمستقیم بر 
امنیت ملی ما تاثیر می‏گذارد.«

محبعلی درباره اینکه آیا طرح مسائل منطقه‏ای مانعی بر سر مذاکرات 
ایران و آمریکا ایجاد می‏کند؟ اظهار داشت: »آمریکایی‏ها قبلًا هم گفته‏اند که 
پس از مسئله هسته‏ای می‏خواهند درباره مسائل دیگر با ایران گفت‏وگو کنند. 
عربستان و کشورهای عربی حاشیه خلیج فارس نیز از آن‏ها می‏خواهند که 
بحث توافق هسته‏ای فقط منحصر به بحث هسته‏ای نباشد و شامل موشکی 
و سیاست خاورمیانه‏ای ایران هم بشود. اسرائیلی‏ها هم همین را می‏خواهند. 
احتمالًا این بار جمهوری اسامی باید به توافق جامع فکر کند. چراکه توافق 
جامع به نفع ایران نیز هست. توافق هسته‏ای ممکن است رخ دهد و تحریم‏های 
هسته‏ای را بردارند. اما تحریم‏های ایران که فقط هسته‏ای نیست. تحریم‏های 
ایران – چه تحریم‏های کنگره و چه تحریم‏های دولت آمریکا – موضوعات مختلفی 
از موشکی،‏ تروریسم و حقوق بشر را در بر می‏گیرد که هسته‏ای بخشی از آن 
است. تمام این تحریم‏ها به هم پیوسته هستند. تحریم هسته‏ای برداشته شود، 
تحریم‏های مربوط به حمایت از حزب‏الله و انصارالله سر جای خود هستند. در 
عمل، با رفع تحریم‏های هسته‏ای اتفاق ویژه‏ای رخ نمی‏دهد. این بار باید به حل 
و فصل کلی مسائل با آمریکا فکر کرد. بعید می‏دانم حل و فصل جزئی و موردی 
مسائل با آمریکا به درد بخورد. باید به مذاکره جامع و یک معاهده با آمریکا برسیم 

که مسائل ایران را یک‏باره حل کند.« 

احتمال طراحی فشار همه‏جانبه �
رحمن قهرمانپور، تحلیلگر ارشد سیاست خارجی نیز 
درباره صحبت‏های ترامپ و مخاطب قرار دادن مردم در 
جریان آن سخنرانی به هم‏میهن گفت: »آنچه در ریاض 
رخ داد به نظر من غیرمنتظره بود. چراکه معمولًا 
رؤسای‏جمهور آمریکا حداقل از زمان اوباما به این سو، اینقدر صریح درباره 
مسائل داخلی ایران صحبت و موضع‏گیری نمی‏کردند. معمولًا احتیاط 
می‏کردند. اما می‏توان آنچه ترامپ گفت را در چارچوب همان دیپلماسی اجبار 
و فشاری که بر ایران می‏آورند، تحلیل کرد. یعنی کنار فشار اقتصادی و 
تهدیدات نظامی، فشار سیاسی از این جنس را نیز آغاز کردند. او گفت 
عربستان صحرا را سرسبز و ایران سرزمین خود را بیابان کرده است و با لحنی 
خیلی عامیانه، به نوعی مردم ایران را خطاب قرار داد. در حالی که قبلًا بیشتر 
حکومت را مخاطب قرار می‏داد که فلان کار را باید بکنیم و فلان کار را نباید 
بکنیم. کمی محتاطانه می‏شود گفت که اگر این روند ادامه پیدا کند، احتمالًا 
بر اساس آنچه اندیشکده‏های دست راستی آمریکا  نوشته بودند، نوعی فشار 

همه‏جانبه در دستور کار آن‏ها قرار گرفته است.« 
او درباره محوریت داشتن مسئله منطقه در صحبت‏های ترامپ نیز 
اظهار داشت: »ترامپ همواره به این متهم بود که طرح مشخص و روشنی 
برای منطقه خاورمیانه ندارد یا اینکه طرح‏های او قابل پیاده‏سازی نیست.  
به نظرم صحبت‏های او به خصوص در عربستان این پیام را می‏داد که 
می‏خواهد بگوید طرح روشنی برای منطقه دارد که محوریتش بحث توسعه 
اقتصادی به‏خصوص در حوزه فناوری، با تکیه بر سه کشور عربستان، 
امارات و قطر است. نکته بعدی اینکه کشورهای منطقه برخلاف دوران 
مذاکرات برجام، خیلی مخالف توافق نیستند یا حتی اگر خیلی هم موافق 
نباشند، مخالف هم نیستند. بنابراین، صحبت کردن ترامپ درباره منطقه و 
اینکه سهم کمتری را به بحث هسته‏ای اختصاص داد، شاید به این خاطر 
بود که خیلی روی این مسائل اختلافی مانور ندهد و سعی کرد از این 

مسئله عبور کند.« 
قهرمانپور درباره ادعاهای ترامپ راجع به سیاست‏های منطقه‏ای ایران و 
پررنگ بودن آن در اظهاراتش گفت: »این را هم باید ذیل همان دیپلماسی 
اجبار تعریف کنیم. یعنی ترامپ بعضی مفاهیم را کنار هم می‏چیند که در 
نهایت به هدف خود برسد. مثلًا می‏گوید ایران این کارها را می‏کند، از فلان 
گروه‏ها حمایت می‏کند و یک تهدید است، پس نباید سلاح هسته‏ای داشته 
باشد. یعنی آن فشاری که می‏خواهد بیاورد را از این مسیر توجیه می‏کند 
که بگوید من در حال مهار کردن تهدیدهای ایران هستم. چنین مسئله‏ای 
برای او کاربرد دارد چراکه برای اسرائیل و کشورهای عربی منطقه به‏خصوص 

عربستان بسیار مهم است.« 

اشاره به جنگ جاری در اوکراین تصریح کرد: »درباره اوکراین و روسیه 
نیز صحبت کردیم.«

ترامپ با اشاره به امضای توافقی بین واشنگتن و دوحه برای خریداری 
۱۶۰ فروند هواپیمای بوئینگ افزود: »بوئینگ بزرگترین سفارش خود در 
تاریخش را تحویل گرفت. توافق خطوط هوایی قطر با بوئینگ به بیش از 
۲۰۰ میلیارد دلار می‏رسد.« رئیس‏جمهور آمریکا افزود: »درباره موضوعات 
بسیاری صحبت کردیم.« او همچنین از »کمک‏های قطر در موضوع ایران« 

قدردانی کرد. 
ترامپ در ادامه گفت: »ارتش آمریکا در بهترین جایگاه خود قرار دارد. 
قطر یکی از دوستان آمریکا است.« او همچنین بخاطر دوستی خود با امیر 
قطر، از او قدردانی کرد. ترامپ در ادامه گفت: »خاورمیانه موضوع اصلی 
جهان شده است. خوشحالم که روابط و اتحاد تازه‏ای درحال شکل‏گیری 

است.« او در آخر گفت: »تا آخر راه در کنار قطر خواهیم بود.«

اطلاع به اسرائیل برای لغو تحریم‏های سوریه �
ترامپ در هواپیما در مسیر سفر به قطر درباره احمد الشرع 
رئیس‏جمهور دولت موقت سوریه که با او در ریاض ملاقات کرده بود، 
گفت: »رئیس‏جمهور سوریه عالی است و شانس خوبی دارد و ما به 

اسرائیل اطلاع دادیم که تحریم‏های سوریه را لغو خواهیم کرد.« 
او درباره گروگان‏های اسرائیلی در نوار غزه نیز اظهار داشت: »اسرائیل 
مدت زیادی است که در جنگ است و بدون تلاش‏های ما، گروگان‏های 
غزه زنده نبودند. ما توانستیم »عیدان الکساندر« را آزاد کنیم و به تلاش 
برای آزادی بقیه گروگان‏ها ادامه خواهیم داد.« رئیس‏جمهور آمریکا به 
مذاکرات غیرمستقیم میان کشورش و ایران هم اشاره و تهدید کرد: 
»امیدواریم که ایران تصمیم درستی بگیرد و اگر نتوانیم به توافقی دست 

یابیم، اوضاع خوب نخواهد بود.«

جواد علیزاده

اون که البته.
انشاءالله جیب‌های ما هم 

غنی بشن


